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Dumineca Ortodoxi 
Ori ce sărbătoare nu e decât un popas 

generator de reculegeri, pentru a răscoli şi a 
medita trecutul ce ne-a 'neărcat cu reminis-
cente mai mult sau mai puţin memorabile şi 
diferite. Astăzi cădem sub vraja amintirilor isto
riei dela 842, când gloria Ortodoxiei ecume
nice îşi fâifăia vigoarea în acrul lumii, pe rui
nele înverşunatului iconoclasm. Şi cum, pentru 
noi, trecutul naţional ni se identifică cu cel 
religios, gândul ne poartă şi pe urmele aces
tuia, din care ne apar astăzi fantomatic, sinis
trele mâni negre ale altor neamuri, ce se 'n-
cruntau spre Ortodoxia românească, pentru ca 
prin strivirea ei, să-i pescuiască credincioşii şi 
să-i înroleze sub steagul lor. 

Azi, când Catolicismul a devenit o bana
lizată instituţie, presărată cu autoritatea zelului 
tendenţios exclusiv al sfinţilor săi de drept, 
sau honoris causa; când Protestantismul îşi 
urlă dogmele soteriolog ce, scuturate de haina 
Sf. Tradiţii, într'un cadru în care raţiunea in-
dividua'ă vrea să-şi impună puterea şi dreptul 
de stabilire a criteriilor mântuitoare; când franc-
mssonii acţionează vrăjitoreşte, pe temelia ig
noranţei organelor lor sectare opoziţioniste, în 
haosul noilor orizonturi, Ortodoxia, din inspi
raţia ruinelor trecutului îşi aprinde candela 
vegherii. 

E necesar să evadăm pe-o clipă din mo
notonia marşului nostru de pe drumul vremii, 
pentru ca, scrutând trecutul Ortodoxiei, să ne 
'ngrtjorăm pentru viitorul ei, când cei de sub 
fiamura roşie de peste Nistru, spânzură la răs
crucea celor mai negre batjocuri adorarea Cu
vântului etern şi Lâsământul Lui, precum şi 
existenţa lui Dumnezeu, împreună cu ori ce 
vibrare a năzuinţelor sufletului către Dânsul. 

Din fereastra memoriei noastre cade azi 
perdeaua actualităţii, ca să ne apară generalul 
Bucov cu salvele lui de tunuri asupra mănăs
tirilor noastre, focare de sfinţenie din a cărei 
caîer se torcea pe 'ndelete firul unităţii Nea
mului în jurul Ortodoxiei ce revărsa temeritate 
pe conştiinţa eroilor săi: David Corbea, Oprea 
Miclăuş, Ioan din Aciliu e tc , toţi căzuţi victi
me în carcerele uneltirilor iezuito-habsburgice. 

Urmaşii renegaţilor noştri dela 1700, cari 
azi din convingere sunt mai catolici decât papa, 
ia acest popas al nostru, moindu-şi privirile 
aspre, ar putea să-şi aducă aminte, că unaţia 
lor nu e decât rezultatul practic al speculaţiei 
şi forţei catolicilor interesaţi şi al ignoranţei 
celor ce au cedat în faţa ademenirilor platonice, 
ce le surîdeau de departe, dar înşelător ca o 
Fata Morgana. 

Iar dacă vedem că leziunile Ortodoxiei, 
trase de vitregia trecutului său, în parte încă 
nu s'au închis, noi ne 'nchinăm mai trainic în 
unitatea Oitodoxiei româneşti şi prin triumful 
ei, ce dorim să devină trofeul Creştinismului, 
glorificăm Ortodoxia ecumenică. 

P. Deheleanu. 

Organizarea Preoteselor noastre 
Este incontestabil rolul covârşitor ce 1-a 

avut preotul ortodox român în viaţa sufletească 
a neamului nostru. înarmat poate cu mai pu
ţin armament ştiinţ-fic şl teologic ca şi clerul 
altor confesiuni favorizate de constelaţii poli
tice şl sociale prielnice, preotul ortodox ro
mân a răzbit prin vitregia timpurilor şi vicisi
tudinile vremii, cu sufletul său eroic. In fiinţa 
sa de părinte sufletesc al neamului său, se 
contopiâ idealul cu realul, elementul religios 
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eu cel naţ ional In asemenea calitate erâ pri
vit drept icoană vrednică de cinstit şi de urmat. 
Adevăratul preot ortodox român» din trecutul, 
neamului nostru, este o sinteză a fiinţe! noastre 
etnice. Părintele sufletesc al neamului nostru, 
reasumâ în fiinţa sa aspiraţiunile veclnice şi 
vremelnice ale masselor din care făcea parte. 

„Din primele veacuri ale zămislirii sale pe 
aceste plaiuri, poporul român a avut un sin
gur loc de scăpare: biserica, şi un singur mân
gâietor, preotul său. Preotul aceior vremuri, a-
postol desculţ şi năcăjit, răsare din mijlocul 
poporului, ca un profet". (Carmen Saecuîare 
Dr. S. Stanca). 

Glasul lui profetic, care spintecă văzduhul, 
erâ ascultat şl respectat până la veneraţiune. 
Este firesc decl |ca împilatorii noştri de tristă 
memorie să se fi năpustit asupra preotului orto
dox român. 

Trecutul nostru măreţ, care ne grăieşte azi 
mai mult decât oricând, ne înfăţişează sublime 
icoane de preoţi, ca Eftimie, Cristofor, Ghe-
nadie, veac. XVI şi Dosofteiu, Ilie lorest, Sava 
Brancovici, sec. XVII. Epoca uniată în trecutul 
nostru încă şi are eroii săi cunoscuţi şi necu
noscuţi: popa ioan, călugărul Sofronie, popa 
Moise etc. Ce să mai spunem de acei eroi 
religioşi şi naţiona'i din 1848—49, ca Popa 
Buteanu, Popa Balint, Groza ş. a., cari au Ilus
trat istoria neamului cu o vitejie fără seamăn. 

Calvarul nostru naţional dela 1914—19 
încă a primit tributul de sânge al preoţilor 
noştri eroi, omorâţi, surghiuniţi ia puşcărie, a-
proape 487 slujitori ai lui Hristos şi ai ideii 
naţionale. Aşâ am fost noi simpli, dar măreţi 
prin simplitatea evanghelică a sufletului nostru. 

Oare cine a fost îngerul păzitor al preo
tului ortodox român în căminul familiar şl în 
viaţa obştească! A fost o altă icoană împodo
bită de virtuţi creştineşti, maica preoteasă a 
obştei şi îngerul păzitor ai preotului apostol. 
Primele misionare ale ideii creştine la Români 
au fost maieeie preotese, tovarăşele de viaţă, 
de muncă şi suferinţă a preotului. Deşi preo-
tesele nu erau organizate în mod oficial, totuşi 
opera lor misionară a rămas concretizată în 
faptele Indurării trupeşti şi sufleteşti, pe cari 
le practicau, după cuvintele Evangheliei: „Să nu 
ştie stânga ce face dreapta". Podoabele sf. 
biserici, pilda bună dată credincioşilor printr'o 
căsnicie adevărat creştină, prin creşterea co
piilor, cercetarea sf. biserici şi o gospodărie 
model, iată rolul preoteselor în trecutul nea
mului. Iar când pacea erâ tulburată de vremuri 
de bejenie, maieeie preotese stau alăturea ca 
mucenice, lângă preotul-părinte al neamului. 
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Istoria a înregistrat dela 1914—1919 nu
mai în Ardeal 19 preotese deţinute, aruncate 
în temniţă şi osândite la moarte. Aşâ erau 
rosturile' noastre duhovniceşti. Două icoane 
dumnezeieşti împodobtau pereţi! casei fiecărui 
creştin, icoana Domnului Hristos şi icoana 
Maicii Preacurate. Âite două icoane vii avea 
poporul nostru, icoana preotului-părinte şl icoana 
maicii preotese. 

Vremurile s'au schimbat şi cu ele şi men
talitatea noastră. Dacă în trecut puteam duce 
o luptă misionară neorganizată, discretă, ştiută 
numai de Dumnezeu şi noi, azi vremurile s'au 
schimbat. Individul izolat, oricât de puternic ar 
fi în val - vârtejurile lumiijjacesteia, nu mai con
tează nimic. Puterea stă în organizarea forţelor 
noastre duhovniceşti. Tăria sectarilor rezidă 
desigur nu în forţa lor morală şi în doctrina 
lor, ci mal ales îa organizarea lor satanica. Iată 
deci, că duhul rău, organizat, reprezintă o forţă 
oarecare. 

Cu atât mai vârtos avem noi datoria or
ganizării. Este suficient să răsfoim câte-o re
vistă sectară, pentruca să afiăm diferite orga
nizaţii femeieşti, pentru industria casnică, pro
paganda misionară printre femeile sectare, — 
care sunt cea mai periculoasă speţă de pro
pagandă rătăcită. 

Atunci te întrebi, la noi de ce nu se face 
nfrnic pe terenul organizării maicelor preotese? 
Avem printre dânsele, mai ales în centrele 
eparhiale, soţii ale părinţilor consilieri şi alte 
distinse feţe bisericeşti, persoane marcante, că
rora nu le lipseşte nici talentul, nici cultura 
şi nici abilitatea. De acolo s'ar aştepta sem
nalul de alarmă pentru provincie. Este adevărat 
că în actuala situaţie materială a clerului este 
mişcarea, în această direcţie, foarte anevoioasă. 
Grija zilei de mâne, lupta pentru existenţă este 
atât de grea încât maieeie preotese sunt prea 
angajate cu familia. Totuşi cu bunăvoinţa, ab
negaţia şi idealismul ce a caracterizat sufletul 
tovarăşelor de viaţă ale preoţilor apostoli, s'ar 
putea reînvia trecutul glorios. Deastădată în 
forma unei munci sistematice şi metodic des
făşurată pentru Hristos. 

Mă gândesc dacă maieeie preotese din 
eparhie ar fi organizate sub o conducere uni
tară dela centru, câte lucruri frumoase s'ar 
putea realiză. Am putea cu timpul înjghebă 
la Arad şi Timişoara câte un orfelinat pentru 
fiii şi fiicele noastre, vre-uu azil pentru defi
ciente şi văduve. Câte şi mai câte opere filan
tropice .şi caritative frumoase ar putea luâ fiinţă 
prin această organizaţie. 



Asistenţa socială pentru servitoare şl de 
altă natură ar primi în noi o nouă tovarăşă 
de muncă. Trecutul glorios ar reînvia cu toată 
splendoarea. 

Maicelor preotese, organizatl-Vă!!! 
Ştefan R. Lunga 

protopop. 

Un negustor creştin 
de dr. GRIGORiE COMŞA 

episcopul Aradului 

Intr'o grădină plină cu flori frumoase şi binemi-
rositoare ar fi greu să alegi pe cea mai dragată, care 
prin culorile şi mirosul ei să merite mai mult atenţia 
noastră. Şi mai greu este să alegi cea mai frumoasă 
floare pe o câmpie întinsă, tinde florile sunt mai va
riate şi mai rruîte. 

Dacă am încerca să aplicăm acest adevăr la 
câmpul vieţii creştine, ds s gur operaţia ar fl cea mai 
grea. Căci pe teren sufletesc criteriile de judecată sânt 
mai greu de aplicat; virtutea de cele mai multe ori 
stă ascunsă şi tăcută în modestia ei. Virtutea face ca 
soarele: cu cât este soarele mai sus pe cer cu atât 
mai mică umbră fice, iar dacă este mai aproape de 
pământ umbra e mai mare; o virtute mai înaltă, 
nu se lasă să prea fie văzută, dar dacă e mai puţin 
înaltă ea caută să fie văzută. 

Când e vorba de virtute nu căutăm ştiinţa, po
ziţia socială a omului. In faţa iui Dumnezeu sufletul 
valorează. Şl despre sufletul unui comerciant ortodox 
şi român scriem aici câteva rânduri, pentrucă îa vremi 
de criză sufletească pilda lui poate să ne fie de mult 
folos. 

De anul nou 1932 am primit ca dar dela dl. 
lorgu Dumitrescu 12 volume din Vieţile Sfinţilor şi 
alte lucrări creştine, însoţite de o scrisoare, în care 
Domnia sa spâne că trimite darul din consideraţie 
către ostenelile ce depun în episcopia Aradului. Bu
curia mea este şf p e r s o n a l ă dar mal mult mă 
bucur că Dumnezeu a dăruit societatea românească 
cu negustori cu suflet strălucit. 

D. Dumitrescu în mod fericit întregeşte seria 
acelor negustori creştini ai noştri, cari, Ia sate şi la 
oraşe, au fost ctitori de biserici şi binefăcători, cum au fost 
părinţii marelui mitropolit Şaguos, al cărui tată a fost 
negustor. 

D. Dumitrescu merită cu tot dinadinsul să fie cu
noscut de toată suflarea românească, căci Dumnezeu 
na i-a dăruit o poziţie de putere politică sau altă 
strălucire efemeră în societatea noastră românească, 
dar i-a hărăzit Dumnezeu un dar mai de preţ: simţul 
jertfei pentru răspândirea celei mai înalte spiritualităţi 
în lume: a Evangheliei. Domnia Şa a făcut asemenea 

negustorului din Evanghelie, care aflând an „mărgă
ritar de mult preţ, mergând a vândut toate câte avea 
şi l-a cumpărat pe el". (Matei 13). 

Cu cheltuiala d-sile s'a tipărit în anul 1898 o 
prescurtare din Vieţile sfinţilor. In 1899 a tipărit Mi
nunile Maicii Domnului, îu anul 1900: Mântuirea Pă
cătoşilor, iar în 1901 Urmarea lui lisus Hristos. Toate 
aceste cărţi au fost împărţite gratuit elevilor premiaţi 
a! şcoalelor primare rurale din ţară, cum şi creştinilor 
doritori de a ceti asemenea cărţi folositoare. 

Dar coroana râvnei sale creştineşti este tipărirea 
pe cheltuiala sa a celor 12 volume din: Vieţile Sfin
ţilor bisericei noastre, avâad aprobarea Sf. Sinod din 
11 Mai 1901. 

Am înşirat aceste fapte ale d-lai Dumitrescu, 
pentruca toţi creştinii noştri cu stare bună să-1 ia ca 
pildă. Şi nimeni să nu uite că lisus Hristos nu şi-a 
ales pentru apostolat oameni cu strălucită poziţie în 
societate. Petru, Audrel, Iicob şi loan erau pescari. 
Matei era vameş, iar Sf. Pavel făcător de corturi 

Dispre Blsmirck, întemeietorul imperiului german, 
mulţi credeau că prin orgina lui înaltă a devenit 
mare, dar însuşi spune că dacă nu ar fi avut credinţă 
puternică în Dumnezeu, el nu ar fi putut face nimic. 
Prin credinţă a âiuns marele nostru bacteriolog Ba-
beş Ia descoperirile ssle, cum însuşi spunea, iar ma
rele fizician Newton îşi descoperea capul de câte ori 
pomenea numele lui Dumnezeu, 

Dar dacă o origină modestă poate face minuni 
în ale credinţei, cum e cazai şi al d-lui Damltresc», 
cu atât mai mult cerem noi dela românii din clasa 
conducătoare. Noi, slujitorii Bisericii neamului, ne ad
resăm lor să asculte de graiul unui negustor. Dacă 
un negustor îşi împodobeşte sufletul, — ei, intelectu
alii, chemaţi sunt a fi şi mai fervenţi propagandişti 
ai idealităţii creştine despre milă, iubire, dreptate! 
credincioşie, onestitate şl alte virtuţi,, atât de nece
sare azi» 

In faţa schimbărei atât de frecvente a tuturor 
vaiorilor bazate pe puterea omenească, se schimbă 
teorii, invenţii, capodopere artistice, — trebue să re
cunoaştem că azi, mai mult ca oricând, suntem datori 
a ne îmbogăţi îa valori vecinice, cari merită să fie res
pectate din veac în veac: învăţăturile lui lisus. 

Ceua despre cărţile de ritual şi 
seruiciile diuine. 

A apărut o carte de mare interes, a păr. prof. 
P. Vintilescu: Contribuţii la revizuirea liturghieralai 
român, în care se spune între altele: „vrem să rămâ
nem la liturghier numai ca Ia un monument de arhi
tectură antică, pe care să-1 privim cu un simplu şi 
exclusiv interes arheologic, sau trebue să ne îngrijim 
cu atenţiune şi de legăturile prin care se întreţine vie 
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şi neîmpuţinată comunicaţie spirituală cu acest centru 
de iradiaţiune harică, care este liturghia ?" Această 
întrebare s'ar putea pane şi faţă de celelalte cărţi de 
slujbe bisericeşti ale noastre; pentru motivul că în 
şcoală, oficial, se expune un UI de a săvârşi sf, 
servicii — de obicei sşa cum stă în cărţile de ritual, 
— la parohie, însă, aceste îrdrumări nu mai sunt va
labile. Aici nu se mal citesc regalele cu roşu dia !i-
targhier, molitvelnic etc., ci trebue să te Iniţiezi delà 
predecesor în ce priveşte „obiceiul" de a săvârş' ser
viciile divine, ori delà sfat, daci nu vrei să treci de 
ignorant în faţa enoriaşilor. 

E o stare care cu mai poate continus. Pentru pres
tigiu! preotului şi al bisericii şl pentru a ou comite 
impietăţi faţă de Dumnezeu prin astfel de servicii târ
guite, e de dorit a se face, de către cei competent», o 
revizuire la cărţile de ritual şi a unifica serviciile di
vine; fie c a s e vor scurta, fie că vor rămânea lungi 
ca în cărţi, dar să se execute cu o severă uniformitate, 

Natura!, după cum s'a ma! spus, 1* o revldiere 
a cărţilor de ritual nu trebue uitat că îatre shijbde 
bis. ort. sunt de acelea cari susţin superstiţia (rug. la 
casa ce se supără de farmece), unele cari nu sunt 
tocmai creştineşti (Blestemele lui Vasilie, a iul Triton 
asupra vietăţilor cari strică semănăturile), altele cari 
nu se mai pot executa în forma lor iniţială, că ci ar f 
mai degrabă o piedecă la răspândirea creştinismului 
(de ex. desb/'ăca'rea adulţilor cari vin la botez). Sunt 
texte neclare, ceeace trebue evitat, căci serviciile di
vine ţin locul Bibliei şi a orei de catechizare la cei 
ce nu ştiu citi ori n'au timpul şi posibil tatei ds a se 
Instrui. Sunt apoi şi forme de exprimare vechi (Ânger> 
tute, TSu). 

Acestea, dacă vor fi adoptate vremurilor de azi 
şi dacă serviciile vor fi executate cu toată claritatea, 
evlavia şl răbdarea, vom ajunge să ni se considere pe 
drept cuvânt serviciile noastre de cele mal frumoas?, 
după cam s'a spus la congresul vechilor- catolici, ţ«nut 
la Viena a, tr., şi cum zice preotul anglican Harley 
Walker: „Serviciul ortodox public este o artă. între
gul aranjament este făcut ca să producă un efect cât 
mal complect; cântări solemne, re tren uri şoptite, re
citări scurte unisonice, cari par a veni direct din timpul 
N. Testament.. Un astfel de serviciu se impune" (Bis 
şi Şc. Nr. 42/1930). 

Da, să se observe numai ; serviciile noastre par'că 
sunt nişte opere de artă. Cu cât le asculţi, le con-
templezi mal mult, cu atât apar mai frumoase. Sunt 
e^tenil şi rugăciuni, cari, pe lângă că îndreaptă gândul 
în spre ceriul senin, îl trimit şi în trecutul dureros ai 
neamului nostru, când frate se războia cu frate, când 
românul credincios îşi aduna tot avutul şi urca îc 
munte din calea barbarului, a Incendiarului şl san
guinarului turc ori tătar, cari îi spurcau până şi bisericile. 
(Vezi în Molitvetnic Ectenia sf. apei mici'; Iacă ne 
rugăm ca să se păzească.... de foc, de sabie, de venirea 
asupra lor a altor neamuri şl de răsbotul cel dintre 
noiu, şi Rog. la deschiderea Bisericii spurcate de pă
gâni.). 

P-

Cronica pocăitelor 

B a p t i ş t i i a s c u n d b i b l i a , 
c â n d f u r ă . 

Faptul de mai jos întâmplat în comuna Cro:na, 
e un argument, deplin convingător, că bapi'ştii nu fo
losesc timpul petrecut în capiştă sumai pentru rugă
ciune ci şi pentru făurirea unor planuri, de a săvârşi 
diferite fără deleg 1. 

întruna dia Miercurlle trecute, seara, f«!nd î.itu-
cerec beznă, baptistul Traian Lucoaie, iese din capiştă 
cu gândul de a fura an stop dela cineva, deoarece-
„ml e dor — zicea ei — de când nu am beut vinars 
îoduicit cu miere de stop." Pianul deci, făcut în timpul 
de rugăciune, rămâne a să duca la îndeplinire. Cum? 
CeJace cu biblia? Dacă merge pa acasă să lase bi
blia, cei din casă poate nu l-ar mai permite să pă
răsească locuinţa. A vârât-o îs mâneca şubei şl hald re
pede la un prietin, căruia îi descopere plaaul său. După 
mal multă iozlstenţă îl îaduplicâ şl pleacă la al 2-lea 
prieten pe care încă îl prinde, în cursa sa păcătoasă-

Toţi trei plecară apoi spre stupâria unul creştin 
din comună. Baptistul ordonează celor doi prietini să 
stea Ia pândi, ca nu cumva cineva să-î vadă, Iar el 
încearcă a îotra îa grădina cu stupăria. Cânele, păzi
torul credincios al casei însă îl opreşte, şi aşa numai 
prin grădina vecinului poate pătrunde în stupărie. A-
juns acolo alege pe cea mal grea, şi sg reped-; ca ea 
spre un grajd părăsit, îa capătul satului, unde întră, 
spre a omora albinele şi a-!e lua mierea. Cineva îusă 
l-a văzut. I i dimineaţa z'.lei următoare proprietarul 
stupului a îsîcunoştinţat jăadărmăria despre cele în
tâmplate şi după cercetările făcute de şeful postului, 
s'a constatat, că baptistul e autorul furtului. 

Iată, cei ce ne condamnă pe noi pe ortodocşi pen
tru păcate cât sunt de curaţi ş! nevinovaţi!! Eată, cei ce 
ne hulesc şl ne batjocuresc pe noi şi sf. noastră b ' -
serică, cu ce gânduri ies dia ca pista lor noaptea şi 
ce planuri îşi fac în timpul rcgăciu&ei 1 Care ortodox 
a mers, dela sf. biserică, deadreptul să fure, iar biblia 
să-o ascunză ? Se poate o profanare mai mare decât 
aceasta, ca cineva să ascunză biblia pe mâneca şubei, 
până fură? D-zeu să îi lumineze, ca înş'şî să-şi vadă 
faptele, şi văzându-'e, înşişi să-se judece pe sine. A 
tunel se vor ruşina, de a mai căuta paiul îa ochiul 
altuia, ci îşi vor vedea bârnă îa ochi! lor. 

Un creştin din Crocna 

C i t i ţ i şi r ă s p â n d i ţ i 

„Biserica şi Şcoala" 



Misiuni religioase în Nădab 
Poporul credincios este setos după cuvântul 

damnezeesc şi cu drag îmbrăţişează p>. cei cari se a-
propie de el cu gândul de-a vesti pe Hristos. 

Mlădiţele degenerate ale protestantismului, agenţii 
baptişti şi samsarii adventişti şi-au întins cursa falsei 
pocăinţe printre credincioşii noştri drept măritori. Dar 
se impune de către doctor, unui înbolnăvit, medicina 
necesară. Astfel, potrivit orânduirii P. S. nostru Stăpân, 
s'a pornit o luptă, care pe zi ce merge are binecuvân
tatul efect şl rezultat de-a lumina tot mai molte suflete: 

Cu acest gând curat s'au început în comuna noas
tră Nădab misiuni cu caracter religios, şl zilele de 
20 şi 21 Februarie crt. au fost zile de adevărată re
velaţie sufletească pentru noi, datorită programului 
desfăşurat de către Pr. Z. Brădean, misionarul epar
hial, Aurel Papp, misionarul protopopesc, ş! Pr. D. 
Popa din loc. în seara zilei de 20 Febr. s'au prezentat 
numeroşi credincioşi, cari au participat la sf. Vecernie 
şi Pavecerniţa zilei, au ascultat cu dragoste cuvintele 
frumoase din predica Părintelui Aurel Papp dela fi
nea Pavecerniţei. Cucer. Sa a vorbit în legătură cu 
pilda vameşului şl fariseului despre Fariseismul 
zilelor noastre, arătându-ne clar şl foarte real cum 
n nî i creştini, slăbănogiţi de plaga societăţii, se mân
dresc, ca odinioară fariseul din evanghelie, cu cuvin
tele „Mulţam Doamne câ nu mal sudui, nu beau, nu 
mai pip ca păcătoşii din lumea asta". Ceace a produs 
o puternică zguduire în Inimile ascultătorilor. La sf 
Liturgiede Duminecă, săvârşită în sobor, păr. misio
nar Z, Brădean predică despre «Câştigarea deaproa-
pelui", aducând exemple atât din Sf. Scriptură cât şi 
din istorie, cucerind sufletele ascultătorilor. 

După masă s'a săvârşit sf. Vecernie, la sfârşitul 
căreia pr. D. Popa, bucuros de succesul misiune', a-
duce mulţumiri călduroase în numele credincioşilor 
intâiu P. S. Sale Dlui Episcop pentru îngrijirea ce ne-o 
poartă prin preoţii săi misionari, şi apoi mulţumeşte 
Păr. misionari pentru devotamentul şi dragostea ce au, 
avut-o faţă de comuna noastră, prin venirea spre lu
minare în mijlocul credincioşilor noştri. — La aceasta 
răspcnde păr. misionar Z. Brădiao, că cu toată dra
gostea a venit în mijlocul credincioşilor noştri îndem-
nându-i, din nou, la înplinirea frumoaselor sfaturi pă
rinteşti, date prin cuvântările lor. — Apoi — drept hrănl-
re sufletească — s'a distribuit poporenilor noştri nu
meroase broşuri trmise dela P. S. Sa Dl. Episcop. La 
toate serviciile misiunii a cântat cu multă precîziun e 

corul de bărbaţi, condus de păr. Ştefan Rusu din loc, 

Iescău Gheorghe 
cleric. 

Rugare. 
Către toţi autorii, editorii şl posesorii 

de cărţi. 
Mitropolia Ungro-Vlavlel a avut una din cele mal 

bogate biblioteci din ţară, care însă din cauza vitre
giei timpurilor s'a irosit şi împărţit, sporind alte biblio
teci publice. Astfel fiind, la venirea Noastră în Bu
cureşti, n'am mai găsit nimic din ea, şl nici n'am putut 
să-i mai dăm de urmă. 

Cum o Mitropolie, devenită acum Patriarhie, în 
chip firesc are neapărată trebuinţă să aibă pe lângă 
ea o astfel de Instituţie cărturărească, am luat lucrul 
dela capăt. 

In acest scop am adunat, pe cât ne-a stat în 
putinţă, cărţi, am sporit numărul lor cu biblioteca, 
noastră personală şi cu altele pe care le-am dobândit 
dela creştinii cari au înţeles să sprijine lucrul Nostru 
şi nevoile Bisericii, şi le-a orânduit şi aşezat în încă
perile noului palat al Patriarhiei. In felul acesta, am 
isbutit, cu ajutorul :jlui Dumnezeu, să punem început 
temeinic unei mari biblioteci, ajunsă până în prezent 
să numere aproape 10000 de volume. 

Acest început ne dă nădejdii frumoase întru rea-
iizsrea ce ne-am propus şi neîncetat îndemn de a ne 
nevoi să sporim mereu ceeace avem, până când se vor 
aduna atâtea cărţi, în cât să putem orândui o clădire 
specială de bibliotecă, spre obştesc folos. Pentru în
făptuirea acestui gând nu ajunge însă străduinţa 
Noastră personală, ci este nevoie de colaborarea tutu
ror inimilor înţelegătoare a marelui rol pe carc-1 are o 
bibliotecă în desvoltarea culturală a unui popor. 

De aceea ne adresăm cu stăruitoare rugăminte 
către toţi ceîce au alcătuit, au editat sau posedă cărţi 
de valoare, să pună fiecare după putinţă câte o piatră 
de zidire la opera pentru care ne trudim, trimiţând ca 
danie, câte un exemplar, — dacă e cu putinţă legat, — 
din cărţile lor pentru biblioteca Patriarhiei Române. In 
felul acesta se vor putea aduna, credem, multe şi fo
lositoare lucrări, cari vor mări biblioteca şi vor putea 
fi de preţios ajutor celor ce le vor cerceta şi folosi. 

Am fi îndeosebi recunoscători tuturor acelor 
preoţi, profesori etc. cari, adunând în cursul vieţii lor 
o mică bibliotecă, ar veni în ajutorul gâadului-Nostru, 
trimiţând-o Patriarhiei, unde cărţile vor fi fără îndoială 
bine îngrijite şi de rodnică folosinţă obştească 

Cu mulţumiri şl binecuvântări pentru toţi cei în 
al căror suflet ruga Noastră va găsi bun răsunet. 

Bucureşti, în ziua de Sf. Ioan Botezătorul 1932. 

MIRON. 
Patriarli. 
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Abyzui cu Colectele, 
Spre a ilustra esploatarea publicului s'a inventat 

un nou sistem, contu căruia trebue să protestăm, 
decâteori s'ar ivi şi să cerem sancţiuni faţă de contra-
vcnleBţi. 

Descriu cazul după cam s'a întâmplat: 
1. Nainte ca 3—4 asî un creştla unit [din Baia 

de Criş ne îatlmpfnă cu o colectă în favorul blserlcei 
lor, am.constatat îasă că fraţii un ţ i adeseori aplică 
s'giiul astfel ca să na mai ştig dacă parohia e unită 
sau ortodoxă, mal ales cei din Ardeal practizază pro
cedura aceasta, astfel deschid pantahuza, desfac la 
acte, când colo suprins constat că creştinul meu co
lecta pentru parohia rom, catolică. 

L-am îatiebat cum să poate lucrai acesta ? mi-a 
spus curat: „iae'aşa umbla şi eu părinte, că îm pi:ă 
şi mie ceva*. 

I-ara dat ceva şi l-am dăscălit puţi», şi s'a de
părtat mai îndreptat la casa sa. 

2. Nainte cu ua an, poate ceva mai bine, vin 
aiţi doi dia Baia de Criş, colectând pentru biserica 
oitodoxă română, am contribuit după putinţă şi ee-am 
despărţit, în credinţa că cu Baia de Criş am terminat. 

3. Is aasjl curent, cam prin 10 Febr. îmi vine un 
credincios cu colectă pentru biserica din Bala de Criş. 
l-am declarat pe scurt că d^ja am contribuit şi la 
rom. cat. şi la ort, cam afumat dar s'a depărtat fără 
protest. 

4. Azi în î Martie vine altul cu colectă pentru 
biserica din Baia de Criş, l-am respins cererea, enun
ţând, că eşti al 4-lea csre colectezi pentru Baia de 
Criş. 

Acesta s'a dat de cătră pădure, ba că trtbue să 
dau, că eu sunt preot şi el trebue să arate altora 
pilda mea, — ba că are scrisori dela Ministru şi noi 
trebue să contribuita ; i-am denegst, ml-a trântit uşa 
binişor şl s'a dus cârtind, 

Ce e de făcut îa asemenea situaţi! neplăcute ? 
Necondiţionat ua remedia ar fi de dorit şl binevenit. 

Ir, Tertbenţlu 
preot. 

A V I Z , 
Rugăm, pe această cale, pe toţi abonaţii 

restanţi pe a. 1931 la foaia „Biserica şi Şcoala*, 
s ă b i n e v o i a s c ă a » ş i r e g u l a a b o n a 

m e n t u l personal ş i a i p a r o h i e i , cu 
posibilă urgenţă. 

Administraţia foii 
„BISERiCA şi ŞCOALA" 

Arad, Str. Eminescu No. 18. 

Ce ni se impune. 
Suntem toţi hotărâţi să Isbutim o acţiune oare

care. Tocmai pentru aceea, trebue să fim convinşi, că 
ori cât de dreaptă şi legitimă ar fi o acţiune, este nea
părată trebuinţă a o susţinea cu tărie şi curaj, prin 
iub :re şi unire. Iubiţii noştri părinţi sufleteşti, îa pre
dicile lor rostite în sfta biserică, la atâtea fapte mi
nunate atrag atenţiunea credincioşilor, ba îe şi cerce
tează năcazurile şi nevoile sufleteşti, Şi totuş aşa cu 
greu să răspuide seestor apeluri. Mă:ar să ne dăm 
bine seamă, că ce vom gămăaa aceea vom secera. 
Generaţia tânără, — dela care se sperează viitorul şi care 
generaţie, fiind isbiiă da atâtea încercări grele, — aş
teaptă exemple, cari să Se documenteze că: nimic nu 
să poate face fără iubire şl uaire. 

Ni se impuae deci, a ne face un crez: iubire şî 
uaire să sa întrupeze îa inima fiecăruia. Asfeî spriji
niţi unul pe aital, fiind exemplu pentru a l ţ i ,—por
nind cu toată căldura sufletului întru isbânda acţiu
nilor noastre, vom putea aştepta cu conştiinţă liniştită, 
un viitor mai bun şi drept. 

Arad, la 8 Martie 1932 
L. Dablea 

dir. 

I N F O R M A Ţ I I ! NI . 
Personale. Duminecă în 13 Martie a. c. 

P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie, însoţii de 
părintele consilier M. Păcăţianu, a vizitat ora
şul Timişoara. La orele 9 a servit sfânta li
turghie, asistat de un sobor de preoţi, la bi
serica din Fabric. După sfânta slujbă P. S. Sa 
a ţinut o conferinţă la Cercul Militar. Raport 
detailat urmează în numărul viitor. 

Mentalităţi bolnava. în vremlîe turburi de azi când 
toată pleava iese la suprafaţă, nu mai e de nici o mi
rare, că te trezeşti cu câte o înştiinţare, că d-1 X. Y, 
şi-a pus şatra în protopopiatul cutare ca să fie ales 
deputat ia Adunarea eparhială, căci, vezi Doamne, tipul 
e fiu al bisericii, e botezat chiar în această lege, dar 
nu i-a auzit uimeai de nume, oii să fi făcut ceva pen
tru eparhia pe care vrea să o fericească, ocupând un 
scaun de deputat. Astfel de îmbulzeli nepoftite vor tre
bui puse la punct, căci altcum ne vom trezi că fru
moasa noastră constituţie bisericească, să servească 
de scară de înălţare pentru toţi nepoftiţii. Prin Regu
lamentul ce este în lucrare la Consiliul central biseri
cesc, trebue să îngrădim biserica de cei ce vor să 
tulbure liniştea prin îmbulzeala lor. 
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Salarele preoţeşti. La nenumăratele inter-
vaiiţii ale P. S. Sale Domnului Episcop Dr. 
Grigorie Gh. Comşa, Onor. Minister de Fi
nanţe a acordat eparhiei noastre aereditiva pen
tru plata salarelor preoţeşti pe lunile Septemvrie 
şi Ot-tomvrie 1931. 

Aceste salarii se şi distribue deja la Casie 
ria Consiliului nostru eparhial. 

A rămas ca dl Senator Dr. T. Botiş, re
torul Acad. teologice, care se afiă în Bucureşti, 
să facă intervenţii pentru festul salariilor preo
ţeşti. 

Uşurarea Datoriilor. — In Camera Deputaţilor s*. 
discută legea uşurării datoriilor agricole, cari intere 
sează toată ţara. Datoriile şi greutăţile, prin care trece 
ţara, nu vor putea fi aranjate decât printr'o lege. Ce 
bine ar fi dacă ne-am aranja mai întâi greutăţile su
fleteşti, pietrele cari ne apasă şi cari sunt păcatele de 
tot felul. înainte de a exista greutăţi şi criză de tot 
felul, există o criză mare, pe care n'o văd nici con
ducătorii şl nici noi: criza religioasă, morală, lipsa lui 
Ilsus din inimile noastre. „Vai de voi cărturari şt Fa
risei făţarnicii Pentrucă voi curăţiţi partea de afară a 
paharului şi a blidului, dar înlăuntru sunt pline de răpire 
şi de necumpătare" (Matei 23. 25). 

In Rusia a început foametea. Toate gazetele scriu 
că în cele mai multe gubernii ruseşti a început foa
metea. Prlncina este: 1) că stăpânirea a vândut în străi
nătăţi cerealele luate cu sila dela ţărani, 2) că recolta 
n'a fost prea bună, cum se credea ia începutul anuîuî, 
3) că ţăranii ascund în pământ cerealele, aşa că ele n'au 
cum fi trimise în locurile înfometate, 4) că muite de 
pozite cu cereale au fos aprinse de ţărani. 

Ia anul acesta se crede că recolta va fi şi mai 
slabă, întrucât nu se găseşte în Rusia întreagă sămânţa 
trebuitoare pentru primăvară şi toamnă. 

Comemorarea a 500 ani dela moartea Marelui 
Domnitor al Moldovei Alexandru cel Bun. —In anul a-
cesta împlinindu-se 500 ani dela moartea Domnitoru
lui Moldovei Alexandru cel Bun, prea cuviosul ar
himandrit Ghenadie, stareţul sf. Mănăstiri Bistriţa, 
unde se afiă mormântul acestui mare Doma, a rugat 
pe d-1 prlm-ministru Nicolae lorga să încuviinţeze ca 
această comemorare (aducere aminte) să se facă în 
anul acesta cu toată cinstea cuvenită pomenire! me
moriei acestui înţelept şi viteaz Domn. 

Se vor rând ui pelerinajli şi serbări la mormântul a-
cestui mare voevod, care a pus stăpânire pe deplin pe 
Basarabia de Sud şi întreg ţărmul Mării Negre. In a-
nul 1406, voevodul Alexandru cel Bun, după ce bătu 
şl goni grupurile de Tătari ce mişunau (furnicau) în 
ţinuturile dintre Tighina şi Cetatea-Albă, a pus stă
pânire pe acest oraş, întemeind si cetatea Cetăţii-Albe. 
Tot acestui viteaz voevod moldovan, Mlrcea cel Bă
trân, Domnul Munteaiei, i-a'cedat (lăsat) prin bună în
voire şi stăpânirea asupra cetăţii Chiliei. 

Rusia: 1. Revenirea la repausul duminical. — De 
câtva timp, guvernul sovietic introdusese săptămâna 
de 5 zile, suprimând Duminica. Din cauza împotrivi
rii generale a agricultorilor, comisariatul agriculturii a 
hotărât revenirea la săptămâna.de 7 zile şi la repao-
sul duminical în toate expioataţile agricole precum 
şi în fermele Statului. 

2. Revista bolşevică „Ateul" ne anunţă că anul 
acesta, î i Moscova, universitatea anti-religioasă a dat 
prima serie de diplomat), din fericire numai 50 la nu
măr. Ni se arată şi zestrea sufletească ce aceşti tineri 
şi-au agonisit în ciudata universitate: 

a) Cosmogonia — doctrina materialistă cu pri
vire la creaţiune; 

b) Origina omului şi animalelor — după teo
ria darwiniană; 

c) Origina şi evoluţia religilor (cu studiu com
parativ al religiilor) — după diferitele teorii raţionaliste; 

d) Alianţa (istorică) bisericii cu imperialismul 
şi capitalismul; 

e) Cercetarea mijloacelor de care se foloseşte bi
serica pentru a „hipnotiza" şi „îndobitoci" pe oameni 
(religia este opium-ul poporului): liturghia, ierurgiile, 
dogmele, credinţele şl tradiţiile religioase; 

f) Influenţa bisericii asupra şcoalei şl educaţiei — 
susţicându-se că biserica influenţează în rău tânăra 
generaţie; 

g) Mitologia evanghelică; 
ti) Analiza critică şi comparativa a dogmelor 

religioase; 
i) Sectologia (sectei* — avantgarda capitalismu

lui.) etc. 
Se afirmă că numărul total al ateilor din Rusia 

Sovietică atinge cifra de patru milioane. 

Librăria Diecezană Arad. 
Bdal Regina Măria 12 şi str. Eminescu 18. Com

plect asortată cu registrele, imprimatele şi rechizitele 
necesare la începerea anului şcolar. 

Mare asortiment de cărţi şcolare curs primar. 
Dior învăţători le oferă rabatul cuvenit-



Anglia; Englezii şi respectarea Duminecii, ia ziua 
de 28 Dec. 1931, 13 cinematografe din oraşul Crcy 
don au cerut consiliului municipal- autorizaţia de a da 
spectacole şi Duminica seara. Ua decret special opfia 
orice reprezentare în oraş, Duminica. Atât • societatea 
pentru respectarea Duminicii cât şi r eprezen ta ţ i a 38 
biserici locale, s'au opus cu toată tăria acestei pro
puneri. Când va triumfa şi ia noi această idee? Deo
camdată ştim, că nu numai că la noi cinematografele 
şi teatrele sunt deschise Duminica seara, d*r chiar 
dimineaţa, în timpul Sf, Liturghii. Mai mult încă. Câr
ciumile tocmai Duminica găsesc mai ban prilej de 
afaceri, otrăvind sufletele, în loc de a le odihni şi in. 
nobila, aşa curris'er cuveni îotr'b zi sfântă, ea Duminica 

In Anglia, sf. Scriptura se învaţă la toate facul
tăţile şi se dau examene regalate ca ia toate obiectele. 
Zic învăţaţii englezi: Oxfordul ar fi mai puţin Oxford 
şi cu mult mai poţin ergiez, când învăţământul ar 
pierde pe cel mai interesant dia toate obiectele, adică 
sf. Scriptură, şi dacă s'ar da învoirea ca omenirea sa
şi uite propriile isvoare. Şi când te gândeşti că la 
noi sunt mulţi cari socot că religia trebutşte scoasă 
şi din licee, căci în şcolile de meserii şi de comerţ 
ea nici nu se învaţă. Amar mai suntem rătăciţi şi de 
aceea marc parte din tineretul nostru ş'-a pierdut în
crederea în sine şi aşteaptă totul din spinarea statului. 

Polonia: Biserica ortodoxă persecutată. — Ca în 
primele veacuri ale creştinismului, în oraşul Lublin or
todocşii, în număr de 5000, aveau 10 biserici; astăzi 
două sunt închise, uaa este prefăcută în cinematograf, 
alta serveşte de depozit militar. Biserica sfinţilor Me-
todle şi Chirii a fost distrusă mai demult: în noaptea 
Pastelor la 1919. Trei capele şcolare şi catedrala au 
fost date Bisericii catolice. Ortodocşii au rămas nu
mai cu o capelă, conţinând ¿00 locuri. Este acolo ce
va care vine din Rusia sau ceva care vine dela Roma. 

Vând „apă sfântă*. Omul născoceşte tot felul de 
negustorii, aducătoare de câştiguri. In America, de pil
dă, straşnic bune afaceri fac cei cari se laudă că 
vând apă sfântă, adusă, zic el, din Iordan şi din apa 
Gangelui din India. Mulţi cred în tăria şi puterea de 
vindecare a acestor ape şi o cumpără Cei cari o 
vând câştigă, iar cumpărătorii se aleg şi ei cu ceva, 
fiindcă credinţa lor tare le aduce muite alinări şi tă
măduiri. Şi toată lumea-i mulţumită. Aşa cum şi 
trebue să fie. 

I n a t e n ţ i a D i o r C a t i c h e f i . 
Singurele manuale de religie pentru şcoaleîe pri

mare, aprobate de sf. Sinod, sunt cărţile de preotul N. 
Crişmariu: Istorioare biblice Lei 22; Istorioare bisericeşti 
Lei 20 — şi Catechismuî Lei 20. 

Carte de rugăciuni pentru elevii şcolilor primare 
de Dr. Grigorie Comşa, episcopul Aradului, legată în 
pânză, Lei 15. 

De vânzare la Librăria Diecezană. Arad. 

Nr. 2231/1932: 

Comunicat Oficial. 
Se aduce la cunoştinţa Prea Cucernicilor 

Protopopi şl Cucernicilor Preoţi, că Dr. Zaharie 
Colceriu, fost paroh în comuna Curtici, proto
popiatul Aradului, cu începere dela 11 Martie 
a. c. a ieşit din tagma preoţească : deci nu 
mai este în cler şi îi interzicem orice funcţiuni 
preoţeşti. 

Arad, 14 Martie 1932. 
Consiliul Eparhial ort rom. Arad. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Repeţire de concurs. 

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din comuna 
Baregsău, se publică din nou concurs cu termin de 
30 de zile, socotite dela prima apariţie în organul die
cezan „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesîe parohială constatatoare din 33 jugh 

pământ şi V2 jugh- cânepişte, 
2. Birul parohial câte un kg. grâu de fiecare jugh 

pământ. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea dotaţlei preoţeşti dela Stat. 
5. Locuinţă în natură. 
Preotul ales va predica totdeauna, când va fi cu 

rândul ia biserică, va suporta toate impozitele dopa 
yenltul său din parohie. 

Va avea să catehizeze la şeo&leie primare" din loc, 
fără altă remuneraţie din partea comunei bisericeşti. 

Parohia fiind de clasa 1. (primă), dela recurenţi 
se cere să aibă cvailftcaţiunea regulamentară. 

Cei doritori a competa la acest post, se vor pre
zenta la vre-o Duminecă sau sărbătoare, în sf B serică 
din Beregsău, pentru a-şl arăta destoinicia în cele ri
tuale şi oratorie, conformându-se strict, art. 33 din 
Regulamentul pentru parohii, iar cererile însoţite de 
actele necesare, adresate consiliului parohial din Be
regsău, le vor înainta în termenul concursual oficiului 
protopopesc ortodox român din Timişoara losefin, str, 
Mircea Vodă Nr. 6 

Cei din altă Eparhie vor cere prealabil Binecu
vântarea P. S. Sale Părintelui Epis:op, spre a putea 
recurge. 

Beregsău, din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
la 1 Feb uarie 1931. 

In înţelegere cu Dr. Patrichie Ţlucra m. p. pro
topopul Timişorii. 
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